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About this Research

The School Food Review Working Group commissioned
Public First to explore public opinion on the
government’s provision of free school meals in England,
views on a number of options for increasing the number
of children who receive free school meals, and explore
the best way to frame such a policy to appeal to the
electorate.

The Group is a coalition of 36 organisations spanning
charities, educational organisations, catering
companies, unions and academics, committed to
working together to improve children’s health by
reforming the school food system.




Fieldwork Information

In this deck, we have given the headline results from our
fieldwork.

Public First surveyed 3,011 members of the public
across England from 27th June - 4th July 2023.

The results used throughout this presentation are
weighted using iterative proportional fitting, or ‘raking’.

The results are weighted to ensure the sample is
nationally representative by the following criteria;

e Interlocking age and gender
e Region
e Socio-economic grade
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importance of
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Which do you think are the most important issues facing the country at this time? Please select up to three.

Cost of living 73%
Quality of the NHS 51%
State of the economy 42%
Levels of immigration 26%
Threat of climate change 18%
Availability of housing 16%
Britain leaving the EU 15%
Levels of crime 11%
Level of taxation 10%
Number of people on welfare 7%

Quality / cost of public transport 5%

Quality of and access to schools /

K i 4%
universities

Access to good pensions 4%
Threat of terrorism | <2
State of Britain's Armed Forces | <"
Don’'t Know

None of the above

0% 20% 40% 60% 80%




Thinking about schools in the UK, which of the following do you think are the most important issues affecting
schools at this time? Please select up to three.

Government budget cuts in staffing

and education s
Attracting quality teaching staff into a
. 28%
the profession
Children’s mental health in schools 27%
0

and bullying
Classroom size and capacity

Children catching up on learning after
the pandemic

Teacher's salaries

Inequality between private, grammar,
and state schools

Obesity and poor health

Access to of free school meals in
schools

The treatment of children with Special
Educational Needs

Children being absent from school

The impacts of social media and
developments in technology e.g. Al
Quality of maths and science
teaching

Availability of school infrastructure
such as laboratories and libraries
The quality of teaching of sex
education

12%

11%
8%
6%
Extracurricular opportunities 4%
Don’t Know 6%

None of the above |~

0% 10% 20% 30% 40%




Thinking about the things that the Government funds, which of the following do you think the Government
should and should not provide?

1 Should be provided by the Government with money raised through general taxation
Il should not be provided by the Government Don’t Know

Financial support for those who

0,
are unable to work 10%

Lunches for children at school

Healthcare i.e. through the NHS

Housing for people who are
struggling to afford rent

0% 25% 50% 75% 100%




Thinking about the things that the Government funds, which of the following do you think the Government
should and should not provide? : Lunches for children at school

I Should be provided by the Government with money raised through general taxation
B should not be provided by the Government Don’t Know

All Adults 25% 10%

Have children aged

O/O 0,
518 18 6%

UC recipients 17% A

FSM recipients

Prgspectlve 37% BCH
Conservative voters
Prospective Labour

WA 8%
voters

0% 25% 50% 75% 100%




Views and
Knowledge of
Free School
Meals




Before taking this survey, how familiar were you with the term ‘Free School Meals’?

| have heard this before,
and | know what it
means

| have heard this before,
but | do not know what it
means

| have not heard this
before

Don’t know

0% 25% 50% 75% 100%




Currently in England, some children, from low income families, are entitled to Free School Meals during the school day,
meaning their parents do not need to pay for school lunches. In addition, all children in Reception, Year 1 and Year 2
receive free school meals, not on a means-tested basis. There are currently over 2 million children eligible for Free
School Meals. Do you support or oppose the current approach to Free School Meal provision in England?

All Adults 46% 31% 10% - 3%

Prospective Conservative
voters

Prospective Labour
voters

Have 5-18 year old
children

UC recipient

FSM recipient

0% 25% 50% 75% 100%

B strongly support I Somewhat support Neither support nor oppose [ Somewhat oppose [l Strongly oppose
Don’t know




And which of the following comes closest to your view?

All Respondents

Prospective Conservative voters

Prospective Labour voters

Have 5-18 year old children

UC Recipients

FSM Recipients 18% 31%
0% 25% 50% 75% 100%
B | do not support having Free School Meals in schools | support the provision of Free School Meals in schools, but | think TOO MANY children have access to them

[0 1 support the provision of Free School Meals, and think the current approach is right
M | support the provision of Free School Meals in schools, but | think TOO FEW children have access to them Don’t know



Currently children from low income families are entitled to Free School Meals. In your view, what level of
income should qualify a family to receive Free School Meals, if any?

No families should receive Free
School Meals

Only families with no income at all
should receive Free School Meals

Under £5,000 a year
£5,000 - £7,500
£7,500 - £10,000
£10,000 - £15,000
£15,000 - £20,000
£20,000 - £25,000
£25,000 - £30,000
£30,000 - £35,000
£35,000 - £40,000
£40,000-£4500 | 0%
£45,000 - £50,000

More than £50,000

Decided on something other than
income

Free School Meals should be
universal

Don't Know

0% 5% 10% 15% 20%




What do you think the benefits of providing Free School Meals for children at school are, if any? Select any
which apply.

I Al Adults FSM Recipients

Ensuring children have at least one 69%
hot meal a day who might not
Improving children’s nutrition and — 63%
health
. 7 — 60%
Helps parents with the cost of living
Improving how children perform at — 48%
school. For instance, better literacy
Improving children’s mental health — 46%
and wellbeing
Improving children’s chances of a — 43%
healthy adult life
Reducing inequalities in health — 42%
between low income and high
s : — 41%
Alleviating child poverty
. . i — 23%
Reducing childhood obesity
None of the above, there are no h 2%
benefits to providing Free School
Don’t know L N
Other (Please specify) r L
0% 20% 40% 60% 80%




What do you think are the main negatives of providing Free School Meals to children are, if any?Select any
which apply

[ All Adults FSM recipients

Parents can exploit the system to
get free meals when they could
afford to provide them

35%

Children might be embarrassed to
have to receive Free School Meals

None of the above, there are no
negatives to providing Free School
Meals to children

28%

21%

The food provided is low quality

|

It is not the Government's job to 16%

feed children, it is their parents

The food provided is unhealthy 19%

|

The money needed could be better
put towards other things like the
NHS and welfare

It would be better if the money went
directly to parents to provide the
meals

13%

!

The scheme is unnecessary

]

Don't know

Other (Please specify)

BB

(=}
®

10% 20% 30% 40%




Have any of your children ever received Free School Meals? This does not include free school meals provided
to all children in Reception, Year 1 and Year 2.

B Yes-theycurrentydo W Yes-they haveinthe past [l No - they have never received Free School Meals Don't know

All Adults

Prospective Conservative
voters

Prospective Labour voters

0% 25% 50% 75% 100%




Diet and
Nutrition




To what extent do you agree or disagree with the following?

It is important for a child
to be well fed in order to
do well in school

Healthy and nutritious
food is often too
expensive to buy for a
family

It is for parents, not
schools, to decide what
their children should eat

0% 25% 50% 75% 100%

B strongly agree ! Somewhat agree Somewhat disagree M Strongly disagree [l Don't know



You said that you have children attending school. Which of the following do they typically eat for lunch on a
school day? Please select all that apply

Packed lunch of food
brought from home

Lunch purchased in a
school canteen, cafe, or
shop

Lunch provided for free
in a school canteen,
cafe or shop

Lunch purchased from a
store or cafe outside of
school

Don't know

Other (Please specify)

0% 20% 40% 60%




You said your child typically receives their lunch from a school canteen, cafe, or shop. On a scale of 1-5, how
nutritious would you say this food is? Answer on a scale of 1 to 5, where 1 is “Very nutritious” and 5 is “Not
nutritious at all”.

1 - Very nutritious

5 - Not nutritious at all

Don't know

Prefernottosay | 0%

0% 10% 20% 30% 40%




Overall, would you say your child’s diet is nutritious? Answer on a scale of 1 to 5, where 1 is “Very nutritious”
and 5 is “Not nutritious at all”.

1 - Very nutritious

5 - Not nutritious at all

Don't know

Prefer not to say

0% 10% 20% 30% 40%




What, if anything, would you say are the barriers to your child having a more nutritious diet? Please select all
that apply.

It is too expensive to buy nutritious
food

My child does not want to eat
nutritious food

It is difficult to buy food without
unhealthy ingredients these days

None of the above - there are no
barriers to my child having a more
nutritious diet

There is not enough time in the day
to prepare nutritious food on a
regular basis

Their school does not serve
nutritious food options

My child has specific dietary
requirements or needs that make it
difficult to prepare nutritious food

| do not have enough information on
how to prepare nutritious food

| don't believe that some food is
more or less nutritious

Don't know

Other (Please specify)

0% 10% 20% 30% 40%




Breakfast
Clubs




As far as you are aware, does your child’s school offer a Breakfast Club to children?

Don't know
14.0%

No, it does not
27.0%

Yes, it does
59.0%




Have any of your children ever attended a Breakfast Club at their school?

Don’t know
5.0%

Yes - they currently do
13.0%

Yes - they have in the past
28.0%

No - they have never
54.0%




How important do you think it is for schools to provide free breakfast clubs for all children?

M Veryimportant [ Somewhat important [ Not very important [l Not important at all Don't know

All Adults 8%

Prospective Conservative voters 8%
Prospective Labour voters 4%

Have children aged 5-18 40% 12% 5% 5%

UC recipients

FSM recipients

0% 25% 50% 75% 100%




Quality and
type of food
provided at
schools




Which of the following comes closest to your view?

B The food provided by schools tends to be MORE healthy than the food which parents provide for their children
The food provided by schools and the food which parents provide for their children are equally healthy
B The food provided by schools tends to be LESS healthy than the food which parents provide for their children Don't Know

41%

0% 25% 50% 75%

22%

100%



—

)
!

i
3
,

Which of the following comes closest to your view?

0%

Food provided should be made more healthy than it currently is [l Food provided through schools is already healthy enough Don't Know

25%

20%

50% 75% 100%



Imagine there was a proposal to change the food which was provided at schools. For each of the following,
please indicate if you would support or oppose the following?

School food being made more

% 09
nutritious ER

11%

19%I 2% 0%
16% 1%

10%

School food including more fibre

Schools replacing sugary
desserts with fruit and yoghurt

Schools providing more plant-
based options

Schools introducing meat free
days

Schools serving water as the only
drink option

0% 25% 50% 75% 100%

B strongly Support [ Support Neither Support nor Oppose [ Oppose [l Strongly Oppose Don't Know




Message
Frames




Imagine the Labour Party proposed extending access to free school meals at the next general election, and made the
following argument... "We will extend free school meals to improve the nutrition of our children, letting them live
healthier and happier lives now and grow into healthy adults.” Would this make you more or less likely to vote for the
Labour Party in the next general election?

All Adults

64% &)

Prospective Conservative voters

33%

31% RN 0%

17% 0%

0% 25% 50% 75% 100%

Prospective Labour voters 1% C

Have 5-18 year old children

UC recipients

FSM recipients

B Much more likely [ Somewhat more likely Make no difference to how | would vote [ Somewhat less likely [l Much less likely Don't know



Imagine the Labour Party proposed extending access to free school meals at the next general election, and made the
following argument... "We will extend free school meals to improve children’s health and reduce childhood obesity, so
more children grow up to live healthier and happier lives.” Would this make you more or less likely to vote for the
Labour Party in the next general election?

All Adults 49% B NERR

64% 6% 6%

34% 1%

31% [

Prospective Conservative voters

Prospective Labour voters
Have 5-18 year old children

29% Y 1%

26% 1%

0% 25% 50% 75% 100%

UC recipients

FSM recipients

B Much more likely [ Somewhat more likely Make no difference to how | would vote [ Somewhat less likely [l Much less likely Don't know




Imagine the Labour Party proposed extending access to free school meals at the next general election, and made the
following argument..."We will invest in children’s futures by extending free school meals to improve their academic
progress at school.” Would this make you more or less likely to vote for the Labour Party in the next general election?

All Adults 49% NI 3%

34% 1%
30% XX
30% 0%

17% 1%

0% 25% 50% 75% 100%

Prospective Conservative voters

Prospective Labour voters

Have 5-18 year old children

UC recipients

FSM recipients

B Much more likely [ Somewhat more likely Make no difference to how | would vote [ Somewhat less likely [l Much less likely Don't know



Imagine the Labour Party proposed extending access to free school meals at the next general election, and made the
following argument... "Research has shown that children who have had a full breakfast and lunch perform better at
school. We will extend free school meals to make sure no child is too hungry to learn and improve their educational
outcomes." Would this make you more or less likely to vote for the Labour Party in the next general election?

59% 0945%

31%I 1% 1

32% [ 2%

All Adults

Prospective Conservative voters

Prospective Labour voters

Have 5-18 year old children

UC recipients 33% 2% 2%

FSM recipients 24% 2% 4%

0% 25% 50% 75% 100%

B Much more likely [ Somewhat more likely Make no difference to how | would vote [ Somewhat less likely [l Much less likely Don't know




Imagine the Labour Party proposed extending access to free school meals at the next general election, and made the
following argument..." We will extend free school meals to help families struggling with the cost of living, making sure
children get a healthy meal at school and saving parents vital money on their food bill.” Would this make you more or
less likely to vote for the Labour Party in the next general election?

47% 4%

30%

All Adults

Prospective Conservative voters

Prospective Labour voters 1% 1%

Have 5-18 year old children 36% 2% 2%

30% [ 1%

24% 0%

0% 25% 50% 75% 100%

UC recipients

FSM recipients

B Much more likely [ Somewhat more likely Make no difference to how | would vote [ Somewhat less likely [l Much less likely Don't know




Imagine the Labour Party proposed extending access to free school meals at the next general election, and made the
following argument... "We will extend free school meals to make sure that no child in this country goes hungry
regardless of their background and that every child has equal opportunity to learn, grow and thrive." Would this make
you more or less likely to vote for the Labour Party in the next general election?

All Adults

Prospective Conservative voters 65% 2% 8%

Prospective Labour voters 27% 2% C

Have 5-18 year old children 36% 2% 3%

-o

29% S 1%

29% I 1% 1%

0% 25% 50% 75% 100%

UC recipients

FSM recipients

B Much more likely [ Somewhat more likely Make no difference to how | would vote [ Somewhat less likely [l Much less likely Don't know




Imagine the Labour Party proposed extending access to free school meals at the next general election, and made the
following argument... "We will extend free school meals to end the stigma associated with receiving free school meals.”
Would this make you more or less likely to vote for the Labour Party in the next general election?

36% [ 1%

All Adults

Prospective Conservative voters

Prospective Labour voters

Have 5-18 year old children 39% I/ ERYN 3%

29% 6% 3%

UC recipients

FSM recipients 36% WSS

0% 25% 50% 75% 100%

B Much more likely [ Somewhat more likely Make no difference to how | would vote [ Somewhat less likely [l Much less likely Don't know




Imagine the Labour Party proposed extending access to free school meals at the next general election, and made the
following argument... "We will extend free school meals to improve children’s health and attainment, as well as
supporting local businesses by procuring more quality school food locally.” Would this make you more or less likely to
vote for the Labour Party in the next general election?

46% 4%

30% I 2%
33% IZ% 2%
22% I 1% 1%
17% IZ% 2%

0% 25% 50% 75% 100%

All Adults

Prospective Conservative voters

Prospective Labour voters

Have 5-18 year old children

UC recipients

FSM recipients

B Much more likely [ Somewhat more likely Make no difference to how | would vote [ Somewhat less likely [l Much less likely Don't know




And to what extent do you agree or disagree with the following arguments?

Free school meals should be extended to make
sure no child is too hungry to learn and improve
their educational outcomes.

Free school meals should be extended to make
sure that no child in this country goes hungry
regardless of their background and that every
child has equal opportunity to learn, grow and
thrive.

Free school meals should be extended to
improve the nutrition of our children, letting
them live healthier and happier lives now and
grow into healthy adults.

Free school meals should be extended to
improve children’s academic progress at
school and invest in children’s futures.

Free school meals should be extended to
improve children’s health and reduce childhood
obesity, so more children grow up to live
healthier and happier lives.

Free school meals should be extended to to
help families struggling with the cost of living,
making sure children get a healthy meal at
school and saving parents vital money on their
food bill.

Free school meals should be extended to
improve children’s health and attainment, as
well as supporting local businesses by
procuring more quality school food locally.

Free school meals should be extended to end
the stigma associated with receiving free
school meals.

0%

B Strongly agree M Somewhat agree

38%

35%

34%

39%

31%

27%

25%

Neither agree nor disagree

50%

B Somewhat disagree

B Strongly disagree

14%

17%

18%

18%

15%

21%

24% 2%

75% 100%

Don't know



Poverty,
Hardship, and
Cost of Living
Crisis




Which of the following comes closest to your view?

@ Given the health benefits of providing free school meals, it is a good use of government spending to expand Free School Meal provision
@ There are better uses for government spending than expanding Free School Meal provision Don't know




Which of the following comes closest to your view?

@ Given the number of children growing up in hardship, it is a good use of government spending to expand Free School Meal provision
@ There are better uses for government spending than expanding Free School Meal provision Don't know




Which of the following comes closest to your view?

@ Given the benefits having a good meal have for children’s education, it is a good use of government spending to expand Free School Meal provision
@ There are better uses for government spending than expanding Free School Meal provision Don't know




In your view, which of the following would be the best way for the Government to support families during the
cost of living crisis?Select up to three of the following.

Providing energy/bills assistance

Increasing the minimum wage

Providing more affordable housing

Widening provision of Free School
Meals

Providing tax relief and credits

Job training and employment
assistance

Providing childcare

Increasing welfare payments
(Universal Credit)

Increasing food support e.g. food
banks

Increasing provision of mental
health and social services

Don't Know

None of the above

0% 10% 20% 30% 40% 50%




In your view, which of the following would be the best way for the Government to improve children’s health
and address childhood obesity in the UK? Select up to three of the following.

Providing more opportunities for
physical activity at schools

Stopping marketing of unhealthy
food to children on TV and online

Widening provision of Free school
meals

Increased nutritional and dietary
education

Parental education

Creating healthier spaces for
children to spend time

Requiring food business to make
everyday food healthier through

Nutritional guidelines for school
meals

Extending the ‘sugar tax’ to other
unhealthy food and drinks

Improving mental health services

Improving nutrition label guidance

Restricting outdoor adverts for
unhealthy

Don’t Know

None of the above

0% 10% 20% 30% 40%




Benefits of
Free School
Meals




Which of the following would you think of as long-term benefits of free school meals to the children who
receive them, if any? Select any that apply.

Consuming more fruit and veg

Improved mental health and
wellbeing

Being happier day-to-day

Improved academic attainment

Reduced obesity

Increased lifetime earnings

Don’t Know

None of the above

0% 20% 40% 60%




Which of the following would you think of as long-term benefits of free school meals to UK society? Select any
that apply.

Benefits to the NHS from health
improvements

Financial relief for families

Improved academic performance
and future prospects

Reducing inequality between people
from different backgrounds

Improved mental health

Poverty reduction

Less reliance on food banks

Alleviation of food insecurity

People living longer

People are more able to work

Don't Know

None of the above

0% 10% 20% 30% 40% 50%




Proposed
Extensions of
Free School

Meal
provision




Would you support or oppose a policy to immediately extend Free School Meals to Children from families on
low incomes?

All Adults 12% SRR

Prospective Conservative voters 18% R 6%

Prospective Labour voters 10% 2% 19

Have 5-18 year old children 7% B 1%

UC recipients 11% B34 2%

FSM recipients 8% 1% 2%

0% 25% 50% 75% 100%

B strongly support [ Somewhat support Neither support nor oppose [ Somewhat oppose [l Strongly oppose Don't know




Would you support or oppose a policy to immediately extend Free School Meals to Children in poverty?

All Adults

10%
7% I 2% 19
9% IZ% 29
13% 2%

9%

Prospective Conservative voters

Prospective Labour voters

Have 5-18 year old children

UC recipients

FSM recipients 2% (

0% 25% 50% 75% 100%

B strongly support [ Somewhat support Neither support nor oppose [ Somewhat oppose [l Strongly oppose Don't know



Would you support or oppose a policy to immediately extend Free School Meals to Children from families
which are struggling with the rising cost of living?

All Adults

Prospective Conservative voters

Prospective Labour voters 7% 2% 19

Have 5-18 year old children 7% 2% 2%

UC recipients el 4% 3%

FSM recipients 8% 2% 19

0% 25% 50% 75% 100%

B strongly support [ Somewhat support Neither support nor oppose [ Somewhat oppose [l Strongly oppose Don't know




Would you support or oppose a policy to immediately extend Free School Meals to Children from families
experiencing hardship?

All Adults

Prospective Conservative voters

Prospective Labour voters

10%

1% 1%

Have 5-18 year old children 14% 1% 19
UC recipients 12% 1% 19
FSM recipients 15% I 1% C

0% 25% 50% 75% 100%

B strongly support [ Somewhat support Neither support nor oppose [ Somewhat oppose [l Strongly oppose Don't know




Would you support or oppose a policy to immediately extend Free School Meals to Children from families on

Universal Credit?

All Adults

Prospective Conservative voters

Prospective Labour voters

Have 5-18 year old children

UC recipients

FSM recipients

0% 25% 50% 75%

B strongly support [ Somewhat support Neither support nor oppose [ Somewhat oppose [l Strongly oppose

Sy N 3%

11% 5%

11% B4 1%

14% XS 2%

8% S 1%

11% 2% 1%

100%

Don't know



Would you support or oppose a policy to immediately extend Free School Meals to Children from families who
cannot afford the essentials?

All Adults LR 3% 3%

8% I 2% 1%

12% B3

Prospective Conservative voters

Prospective Labour voters

Have 5-18 year old children 1%

9% X3

6% 0%

0% 25% 50% 75% 100%

UC recipients 2%

FSM recipients

B strongly support [ Somewhat support Neither support nor oppose [ Somewhat oppose [l Strongly oppose Don't know




Would you support or oppose a policy to immediately extend Free School Meals to Children from families
which are struggling to get by?

Prospective Conservative voters 19% YA 6%

Prospective Labour voters 7% 1% 19

Have 5-18 year old children 9% B4 1%

UC recipients 7 4% 3%

FSM recipients 5% i 2%

0% 25% 50% 75% 100%

B strongly support [ Somewhat support Neither support nor oppose [ Somewhat oppose [l Strongly oppose Don't know




Imagine a political party announced they would be expanding Free School Meals. For each of the following,
please indicate whether you feel it is a good description of who should receive Free School Meals, or too broad
or specific?

Children from families on low

: 25% 17% 6%
incomes

Children in poverty 6%
Children from families which are
struggling with the rising cost of 7%
living
Children from families experiencing
; 7%
hardship
Children from families on Universal
) 8%
Credit
Children from families who cannot 7%
afford the essentials
Children from families which are
R 7%
struggling to get by
0% 25% 50% 75% 100%

B This feels too specific, Free School Meals should go to more than this group B This feels like a good description of who should receive Free School Meals
B This feels too broad, Free School Meals should go to a more specific group than this Don’t Know




Now for each of the following, please indicate if you think your own children would be eligible to receive Free
School Meals?

Free school meals for children from

Y . 42% 51% 6%
families on low incomes

Free school meals for children in

0,
poverty ax
Free school meals for children from
families which are struggling with 6%
the rising cost of living
Free school meals for children from o
L o ) 7%
families experiencing hardship
Free school meals for children from 5%
families on Universal Credit
Free school meals for children from
families who cannot afford the 6%
essentials
Free school meals for children from
families which are struggling to get 6%
by
0% 25% 50% 75% 100%

B | think my children would be eligible for Free School Meals with this proposal [l | think my children would NOT be eligible for Free School Meals with this proposal
Don't Know




Specific policy
proposals




Would you support or oppose the following? Extending Free School Meals to all children whose families
receive Universal Credit

All Adults

3%

Prospective Conservative voters

Prospective Labour voters 13% 2%

k8 4% 3%

12% l1% 2%
10% IO% 29

0% 25% 50% 75% 100%

Have 5-18 year old children

UC recipients

FSM recipients

B strongly Support [ Support Neither Support nor Oppose [ Oppose [l Strongly Oppose Don't Know




Would you support or oppose the following? Extending Free School Meals to all children in primary and
secondary education

All Adults

15% 12% 10%
18% 17% 14%

8% 7%

Prospective Conservative voters

Prospective Labour voters

Have 5-18 year old children

10% 9% 5%

5%

0% 25% 50% 75% 100%

UC recipients

FSM recipients

B strongly Support [ Support Neither Support nor Oppose [ Oppose [l Strongly Oppose Don't Know



Would you support or oppose the following? Immediately extending Free School Meals to all children whose
families receive Universal Credit, and in the long term providing them for all children in primary and
secondary education

All Adults

Prospective Conservative voters _ 3%

12% B3

Prospective Labour voters 2%

Have 5-18 year old children VA 4% 3%

11% BE3 1%

9% 0%

0% 25% 50% 75% 100%

UC recipients

FSM recipients

B strongly Support [ Support Neither Support nor Oppose [ Oppose [l Strongly Oppose Don't Know




Which of the following comes closest to your view?

@ Extending Free School Meals to all children whose families receive Universal Credit is a good use of taxpayer
@ There are better uses for taxpayer money than this Don't know




Which of the following comes closest to your view?

@ Extending Free School Meals to all children in primary and secondary education is a good use of taxpayer money
@ There are better uses for taxpayer money than this Don't know




Which of the following comes closest to your view?

@ Immediately extending Free School Meals to all children whose families receive Universal Credit, and in the long
@ There are better uses for taxpayer money than this Don't know




Imagine that the Labour Party proposed extending Free School Meals to all children whose families receive
Universal Credit before the next general election. How, if at all, would this impact your likelihood to vote for
the Labour Party?

All Adults 43% Y Y 4%

29% I 2% 1%
32% 1%

0% 25% 50% 75% 100%

2019 Conservative voters

2019 Labour voters

Prospective Conservative voters

Prospective Labour voters

@ | would be much more likely to vote for the Labour Party [ | would be somewhat more likely to vote for the Labour Party
It would have no impact either way [ | would be somewhat less likely to vote for the Labour Party [l 1 would be much less likely to vote for the Labour Party
Don't Know




Imagine that the Labour Party proposed extending Free School Meals to all children in primary and secondary
education before the next general election. How, if at all, would this impact your likelihood to vote for the
Labour Party?

All Adults

52% 9% 13% X3
32% 2%
30% 1%

0% 25% 50% 75% 100%

2019 Conservative voters

2019 Labour voters

Prospective Conservative voters

Prospective Labour voters

@ | would be much more likely to vote for the Labour Party [ | would be somewhat more likely to vote for the Labour Party
It would have no impact either way [ | would be somewhat less likely to vote for the Labour Party [l 1 would be much less likely to vote for the Labour Party
Don't Know



Imagine that the Labour Party proposed immediately extending Free School Meals to all children whose families
receive Universal Credit, and in the long term providing them for all children in primary and secondary education
before the next general election. How, if at all, would this impact your likelihood to vote for the Labour Party?

45% 3%
54% 6% 15%
32% I 2% 19
31% 1%

0% 25% 50% 75% 100%

All Adults

2019 Conservative voters

2019 Labour voters

Prospective Conservative voters

Prospective Labour voters

@ | would be much more likely to vote for the Labour Party [ | would be somewhat more likely to vote for the Labour Party
It would have no impact either way [ | would be somewhat less likely to vote for the Labour Party [l 1 would be much less likely to vote for the Labour Party
Don't Know



Election
Outcomes




Imagine it was the next general election and you were deciding how to vote. The Labour Party, led by Keir Starmer, says they will extend free
school meals coverage for children. The Conservative Party, led by Rishi Sunak, argues that this should not be a focus for government
spending, which could instead be put towards other priorities such as the NHS . The political parties otherwise hold the same positions they do
now on issues like crime, the environment, immigration, the NHS and the economy. How do you think you would vote in this situation?

Labour 43%

Conservative 23%

Liberal Democrats 6%

Reform UK / The Brexit Party

The Green Party

Another party

| would not vote 6%

Don’t Know 13%

0% 10% 20% 30% 40% 50%




Imagine it was the next general election and you were deciding how to vote. The Labour Party, led by Keir Starmer, says they will give all school children free
school meals, meaning parents would not have to pay for school lunches. The Conservative Party, led by Rishi Sunak, argues that this should not be a focus for
government spending, which could instead be put towards other priorities such as the NHS. The political parties otherwise hold the same positions they do
now on issues like crime, the environment, immigration, the NHS and the economy. How do you think you would vote in this situation?

Labour 43%

Conservative 24%

Liberal Democrats 6%

Reform UK / The Brexit Party

The Green Party

Another party

| would not vote 6%

Don’t Know 12%

0% 10% 20% 30% 40% 50%




Views on
extension and
welfare
alternatives




Currently, to be eligible for free school meals a child’s household’s income must be below £7,400 per year,
after tax but before any Universal Credit payments. They may also be eligible if their family receives some
other benefits. Which of the following comes closest to your view?

B This is too low, children from families earning more than this should be eligible for free school meals too
This is about right [l This is too high, some children currently eligible for free school meals should not be Don’t Know

All Adults 58% 24% 7% 11%

32% 9% 11%

21% 7%
27% 7%
26% 6%
31% 3%

0% 25% 50% 75% 100%

Prospective Conservative voters

Prospective Labour voters

Have 5-18 year old children

UC recipients

FSM recipients




To what extent would you support or oppose expanding access to free school meals in the following ways?

All children from families
receiving Universal Credit or
equivalent means-tested welfare
benefits

4%

All children in primary school 3%

All children in primary school and

3%
secondary school

All children aged under 18 in all
educational settings (e.g. colleges

0,
and sixth forms as well as 2
schools)
0% 25% 50% 75% 100%

B strongly support [ Somewhat support Neither support nor oppose [l Somewhat oppose [l Strongly oppose Don’'t Know




Some people argue that instead of providing free school meals to children in schools, welfare payments should
be increased so that parents have more money in their pocket to feed their children themselves. To what
extent would you support or oppose this?

All Adults 27%

Prospective Conservative voters

25%

Prospective Labour voters

Have 5-18 year old children 22%

UC recipients 219

FSM recipients 20%

0% 25% 50% 75% 100%

B strongly support [ Somewhat support Somewhat oppose [ Strongly oppose [l Don’t know



You said you would oppose replacing free school meals with direct payments to low income families. Why is
this? Please select all that apply.

There is no guarantee the money will be
spent on food for the children

Some families would take advantage of
this programme

There are other benefits to free school
meals (portion control, nutritious food)
that cannot be replicated with direct
payments to families

There is no point in replacing free
school meals with direct payments as
free school meals are already effective

Free school meals can be bought more
cheaply in bulk so less money goes to
the food production companies

The money provided to families would
probably not be enough to pay for meals
for their children

The money provided to families could
be taken away by the government more
easily than free school meals

Don't know 1%

Other (Please specify) 2%

0% 25% 50% 75% 100%




Spending
priorities




Imagine a political party was deciding what to prioritise for public spending in education ahead of a general
election. Which of the following areas do you think should be prioritized? Select up to three of the following

Increasing the number of children who
receive free school meals

Providing parents with 30 hours of free
childcare, from age 0-4

Reducing the cost of going to University

Providing free breakfast clubs for all
children in primary and secondary
schools

Reducing class sizes by hiring more
teachers

Higher pay for teachers and school staff

Doing more to support mental health in
schools

Changes to the UK curriculum

Don’t Know

None of the above would be important

0% 10% 20% 30% 40%




Which of the following comes closest to your view?

All Adults 8%
Prospective Conservative voters 7%
Prospective Labour voters 5%
Have 5-18 year old children 48% 10% 6%
UC recipients 54% 8% 5%
FSM recipients 53% e 4%
0% 25% 50% 75% 100%

B | would support extending free school meals to more children, and | believe the Government could afford it
[ 1 would support extending free school meals to more children, but | don’t think the Government could afford it [l | would oppose extending free school meals to more children
Don't Know




Which of the following comes closest to your view?

All Adults 7%
Prospective Conservative voters 7%
Prospective Labour voters 5%
Have 5-18 year old children 48% 10% 6%
UC recipients 54% 8% 5%
FSM recipients 53% e 4%
0% 25% 50% 75% 100%

B | would support providing free school meals to all children in school, and | believe the Government could afford it
I 1 would support providing free school meals to all children in school, but | don't think the Government could afford it
[ | would oppose providing free school meals to all children in school Don't Know




And which of the following comes closest to your view?

-— .

' — prospeCtive S = .
3

,

0% 25% 50% 75% 100%

To address children going hungry in the UK, it would be better for the Government to increase welfare payments so that poorer families can afford the food they need
B To address children going hungry in the UK, it would be better for the Government to provide free food to children in poorer families Don’t Know



Do you agree or disagree with the following?

At the moment, the rich are
getting richer at the expense of
the poor

We should redistribute income
from those who are better off to
those who are worse off

3%

There is not really any poverty 3%
here in the UK (8

0% 25% 50% 75% 100%

B strongly Agree [ Agree Neither Agree nor Disagree [l Disagree [l Strongly Disagree Don't Know



Which of the following comes closest to your view?

All Adults

Prospective Conservative voters 39% 20%

UC recipients

0% 25% 50% 75% 100%

FSM recipients

B Welfare payments provided by the Government tend to be too high Welfare payments provided by the Government tend to be the right amount
[ Welfare payments provided by the Government tend to be too low Don't Know




Which of the following comes closest to your view?

All Adults 19% 15%
Prospective Conservative voters 30% 13%
Prospective Labour voters 23% 11% 11%
Have 5-18 year old children 27% 14% 11%
UC recipients 20% 10% 6%
FSM recipients 24% 13% 8%
0% 25% 50% 75% 100%
B Welfare payments should be increased, in order to support those who are struggling financially
Welfare payments should remain at their current level Welfare payments should be decreased, in order to encourage those who receive them to work

Don't Know
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